

# Δεν είπαμε ακόμα την τελευταία λέξη

*Το κεντρικό πολιτικό άρθρο του φύλλου Νο51 της εφημερίδας "Κόκκινο Νήμα" που κυκλοφορεί*

Το φετινό καλοκαίρι, που ολοκληρώνεται ημερολογιακά αυτές τις μέρες, ήταν μία περίοδος που δεν ήταν καθόλου ήρεμη και χαλαρή για την πλειοψηφία των κατοίκων της χώρας. Σύμφωνα με έρευνες που δημοσιοποιήθηκαν περίπου 1 στους 2 Έλληνες δηλώνει ότι δεν θα κάνει διακοπές το 2024, ενώ 1 στους 3 δηλώνει ότι θα κάνει διακοπές λιγότερες μέρες από άλλες χρονιές.

Ο κύριος λόγος για αυτό είναι το χαμηλό διαθέσιμο εισόδημα και οι συνεχείς αυξήσεις στις τιμές των μέσων μεταφοράς, διαμονής και διατροφής. Έτσι οι διακοπές κινδυνεύουν να μετατραπούν από δικαίωμα σε πολυτέλεια. Ταυτόχρονα είχαμε και φαινόμενα περαιτέρω ταξικού και ρατσιστικού διαχωρισμού, όπου μέλη της κυβέρνησης, στελέχη της ΝΔ και συστημικοί δημοσιογράφοι καλούσαν τους κατοίκους της χώρας να δώσουν προτεραιότητα στους τουρίστες και να μην πάνε διακοπές, να πάνε στα "χωριά" τους, μακριά από τουριστικούς προορισμούς ή να μείνουν στις πόλεις!

## Επίθεση στα εργασιακά

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας παρά το μήνυμα που έστειλαν οι ψηφοφόροι στις Ευρωεκλογές και τη συνεχιζόμενη φθορά της, δεν σταμάτησε καθόλου το καταστροφικό της έργο.

Μέσα στον Ιούλιο ξεκίνησε η εφαρμογή της εξαήμερης εργασίας βάση του αντεργατικού νόμου Γεωργιάδη (ν. 5053/2023), όπου δίνεται το ελεύθερο σε πλήθος επιχειρήσεων να δουλέψουν νόμιμα πλέον και έκτη μέρα, καταργώντας το πενθήμερο. Βέβαια υπάρχουν ήδη χιλιάδες επιχειρήσεις που εφαρμόζουν επταήμερο και δωδεκάωρο..

Με την δημοσιοποίηση της εγκυκλίου του Υπ. Εργασίας άρχισε ένα ακόμα όργιο αυθαιρεσιών, καθώς χιλιάδες επιχειρήσεις, είτε υπάγονται στις διατάξεις του νόμου, είτε όχι εφαρμόζουν εξαήμερη εργασία. Υπάρχουν δεκάδες καταγγελίες στα συνδικάτα για επιβολή εξαήμερης εργασίας σε ξενοδοχεία, εμπορικά καταστήματα, φούρνους, φαρμακεία και αλλού!

Μέσα στο καλοκαίρι η κυβέρνηση απέλυσε τους εργαζόμενους της ΛΑΡΚΟ στην προσπάθεια της να την παραδώσει για 6 εκατ. € στην ΤΕΡΝΑ-AD Holdings! Τουλάχιστον 850 εργαζόμενοι της εταιρίας βρέθηκαν στο δρόμο και άλλοι 100 εργολαβικών συνεργείων. Η ΛΑΡΚΟ κατατάσσεται μέσα στις δέκα μεγαλύτερες επιχειρήσεις διεθνώς στον κλάδο του σιδηρονικελίου, όπου όμως συστηματικά απαξιώθηκε για να ξεπουληθεί στο ιδιωτικό κεφάλαιο.

Δόθηκε ένας μεγάλος αγώνας από τους\τις εργαζόμενους\ες και τις οικογένειες τους, αλλά δυστυχώς και με τη συμβολή των στρατηγικών αδιεξόδων του ΠΑΜΕ, που καθοδήγησε τις κινητοποιήσεις, οδηγηθήκαμε στην ήττα.

Συνεχίστηκαν οι επιθέσεις της κυβέρνησης της Δεξιάς και στη Δημόσια Υγεία με αιχμή του δόρατος την Ψυχική Υγεία και την απεξάρτηση, όπου συρρικνώνει διαρκώς τον δημόσιο τομέα, αλλά και στην Δημόσια Παιδεία με το ψηφιακό, εξ' αποστάσεως σχολείο τις συγχωνεύσεις τμημάτων και τις διώξεις των εκπαιδευτικών για τον αγώνα τους κατά της προσχηματικής αξιολόγησης.

Ταυτόχρονα ο υπ. Οικονομικών Χατζηδάκης εισηγείται "μοντέλο" ΔΕΗ για οκτώ φορείς του Δημοσίου (ΟΑΣΑ, ΕΛΤΑ, ΔΕΘ-Helexpo, ΓΑΙΟΣΕ κλπ), ώστε να ξεπουληθούν και αυτοί στα αρπακτικά των αγορών.

## **Επιτελική χρεοκοπία**

Εκείνο που στιγμάτισε όμως το φετινό καλοκαίρι ήταν οι καταστροφικές πυρκαγιές και η παντελής απουσία αντιμετώπισης τους από την κυβέρνηση Μητσοτάκη. Τον Απρίλη έπιασε μεγάλη φωτιά στα Πιέρια, όπου έσβησε μόνη της όταν έφτασε στις κορυφές των βουνών. Στην Ανατολική Μακεδονία οι φωτιές έκαιγαν

από μία εβδομάδα έως και έναν μήνα (όρος Όρβηλος, Φαλακρό, Παγγαίο) με ελάχιστες ή και καθόλου πυροσβεστικές δυνάμεις.

Στη δε Αττική η φωτιά ξεκίνησε από τον Βαρνάβα και σε 2,5 ώρες έφτασε στον Μαραθώνα, ενώ έκαψε σπίτια στον αστικό ιστό του λεκανοπεδίου Αττικής, καθώς και 100.000 στρέμματα δάσους, ενώ είχαμε και μία νεκρή μετανάστρια εργάτρια.

Η Νέα Δημοκρατία θυμάται το περιβάλλον μόνο όταν είναι να βάλουν ανεμογεννήτριες και να αποκομίσουν κέρδη από αυτό, χωρίς να νοιάζονται για τις συνέπειες από την καταστροφή του. Ήδη ο Ιούλιος ήταν ο πιο ζεστός μήνας που έχει καταγραφεί ποτέ στον κόσμο. Αντιλαμβανόμαστε πόσο θα χειροτερεύσουν τα πράγματα με την κλιματική κρίση, αν αφήσουμε ανεξέλεγκτες τις πολιτικές τους, που καταστρέφουν το περιβάλλον για τα κέρδη των λίγων.

## **Αφαίμαξη από την ακρίβεια**

Συνεχίζεται η μεταφορά πλούτου από τα λαϊκά νοικοκυριά προς τις μεγάλες επιχειρήσεις και το κράτος μέσω της ανεξέλεγκτης ακρίβειας. Η κυβέρνηση ανακοινώνει διαρκώς αύξηση των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού από τους άμεσους και έμμεσους φόρους. Ήδη το πρώτο επτάμηνο του 2024 υπήρξε αύξηση των εσόδων σχεδόν κατά 4 δις, με το 25% να αφορά έσοδα από τον ΦΠΑ.

Συνολικά υπολογίζεται ότι έχουμε από το 2020 έως το 2023 αύξηση στις τιμές των προϊόντων και των υπηρεσιών κατά 18%. Βέβαια κάποια αγαθά έχουν αυξηθεί πολύ περισσότερο, όπως είναι το ελαιόλαδο κατά 138%, το φυσικό αέριο κατά 57% κ.α.

Συμπληρωματικά την κατάσταση της εργατικής τάξης δυσκολεύουν και οι μεγάλες αυξήσεις στις τιμές των ενοικίων και των ακινήτων, που πλέον μας έχουν οδηγήσει σε στεγαστική κρίση.

Ενώ την ίδια ώρα έρευνα του ΚΕΠΕ (που κάθε άλλο, παρά Αριστεροί είναι) αναφέρει ότι το μέσο ωρομίσθιο στην Ελλάδα με βάση την αγοραστική του δύναμη, είναι το χαμηλότερο στην Ε.Ε.!

## **Αντιπολίτευση σε vertigo**

Μεγάλος αρωγός της ακροδεξιάς πολιτικής του Μητσοτάκη είναι η απουσία πολιτικού αντίπαλου και οι εσωτερικές κρίσεις που έχουν ξεσπάσει στο εσωτερικό κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και του ΠΑΣΟΚ.

Ο Σύριζα εμφανίστηκε σε δημοσκόπηση ως πέμπτο κόμμα στην πρόθεση ψήφου, ενώ και το ΚΚΕ ήταν πίσω από την Ελληνική Λύση. Δυστυχώς την κατάρρευση της σοσιαλδημοκρατίας και του ρεφορμισμού, δεν έχει καταφέρει να την αξιοποιήσει η Επαναστατική και Ριζοσπαστική Αριστερά.

Παρά την φθορά των συστημικών κομμάτων και την αντοχή στα (χαμηλά) ποσοστά του ΚΚΕ, η εξωκοινοβουλευτική Αριστερά δεν έχει μπορέσει να αποτελέσει εναλλακτική πολιτική πρόταση για τα πιο ριζοσπαστικοποιημένα κομμάτια της κοινωνίας.

## **Εργατικό Κίνημα: Ξεκίνημα με ΔΕΘ**

Το παιχνίδι θα κριθεί στις μάχες που θα πρέπει να δοθούν το επόμενο διάστημα απέναντι στις ακροδεξιές και νεοφιλελεύθερες πολιτικές της κυβέρνησης και του πολιτικού συστήματος.

Πρώτο βήμα είναι τρεις δεκαετίες τώρα η διαδήλωση στη Θεσσαλονίκη στα εγκαίνια της ΔΕΘ με αφορμή της οικονομικές εξαγγελίες του εκάστοτε πρωθυπουργού.

Ακολούθως πρέπει να πιέσουμε την συνδικαλιστική γραφειοκρατία να περιορίσει τον προδοτικό της ρόλο ή (ακόμα καλύτερα, αν έχουμε την δυνατότητα) να την θέσουμε στο περιθώριο και να πρωταγωνιστήσουν στην οργάνωση των αγώνων διαδικασίες από τα κάτω, όπως είναι οι επιτροπές αγώνα και οι τοπικές συνελεύσεις.

Μπορεί το εργατικό κίνημα να ωθήσει τις πολιτικές εξελίξεις και να αντιστρέψει το κλίμα. Τα αιτήματα για αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, για σταμάτημα των ιδιωτικοποιήσεων και επαναφορά στο Δημόσιο (με εργατικό έλεγχο) των ξεπουλημένων

φορέων και οργανισμών, για μέτρα κατά της ακρίβειας και για την προστασία του περιβάλλοντος, πρέπει να είναι κεντρικά για την τάξη μας.

## **Πολιτικές απαντήσεις**

Μπορούν και πρέπει να παρθούν πρωτοβουλίες για επιτροπές δράσης κατά της ακρίβειας, για τοπικές συνελεύσεις ενάντια στις διακοπές ρεύματος, στους πλειστηριασμούς και στο στεγαστικό πρόβλημα με την αύξηση των ενοικίων και τον υπερτουρισμό.

Καθίστανται αναγκαία για την επιβίωση της εργατικής τάξης η οργάνωση αγώνων, η πολιτική εναλλακτική πρόταση απέναντι στον καπιταλισμό και ένα ισχυρό μέτωπο αντικαπιταλιστικής Αριστεράς.

Ο συσχετισμός δύναμης είναι σε βάρος της εργατικής τάξης, των κινημάτων αντίστασης και της Αριστεράς, όμως δεν έχει μπορέσει να σταματήσει τις κινηματικές δράσεις και αντιστάσεις, που εκδηλώνονται ακόμα και το καλοκαίρι, ούτε και αναιρεί τη δυνατότητα για την ανασυγκρότηση της Αριστεράς και ιδιαίτερα της αντικαπιταλιστικής αριστεράς.

Η ανάληψη πολιτικών πρωτοβουλιών και η ανάδειξή της σε μαζικό πολιτικό ρεύμα εξαρτάται αποκλειστικά από την πολιτική στάση της ίδιας και των πολιτικών δυνάμεων που την απαρτίζουν.





**17η Αντιφασιστική Γιορτή**  
21-22 Σεπτέμβρη 2024  
Ευνόμηση - Αλληλεγγύη - Αγónας

# Κόκκινο νήμα



Συνέντευξη  
**Γιώργου Τσιάκαλου**  
πανεπιστημιακός, ακτιβιστής και συγγραφέας  
σελ. 4

## Απέναντι στην κυβέρνηση δεν είπαμε ακόμα την τελευταία λέξη

Το χτίσιμο της αντίστασης «από τα κάτω» και η ανάδειξη της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς σε μαζικό πολιτικό ρεύμα είναι τα βασικά καθήκοντα της περιόδου



**ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ:** η εξέγερση που ανέτρεψε την κυβέρνηση αλλά χωρίς επαναστατικό κόμμα δεν θα μπορούσε να πάει παραπέρα  
Αλέξης Λιοστός, σελ. 8

**Δασικές πυρκαγιές:** έγκλημα διαρκείας και προμελετημένο  
σελ. 13

